

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166 szám, Falcionó-féle ház.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felolós szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 k
Egyes szám ára 8 kr.
Naptartóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt
Mégjelenik minden vasárnap és esztűrtökön.

A Zombor és Vidéke kiadóhivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.

Huszedik század.

Zombor, 1899. december 30.

A század, melynek bölcsőjénél állunk, épp úgy mint az apja a harcz százada lesz. De nem a politika, nem a nemzeti hiuság vagy gyűlölködés, nem az államfők színpatiája vagy antipatiája lesz a huszedik század harczának szűlő oka, hanem az egyének a minden irányban való szabadság utáni törekvése és a népek gazdasága. Harczolni fog az emberiség, hogy minél jobban éljen. A gazdasági erők, az elvonult és az új szabadságok fognak surlódni és küzdeni és ki tudja, nem lesznek-e ezek a harczok éppolyan véresek, mint voltak az eddigiek?

Mi magyarok még nem vagyunk elkészülve erre a küzdelemre. De biztos, hogy azért kivesszük a részünket belőle. Amikor a vihar végigzug a tengeren, rengésbe jön a tenger szívének minden atomja.

Az európai kulturállamok között mégis mi állunk legtávolabb ettől a harcztól. És ezért még nagyon sokat kell dolgoznunk és alkotnunk, hogy ha majdan ütni fog a nagy óra, önbizalommal és érett felfogással vethessük magunkat a népek kavarádó árába. És ha így lesz, kell hogy megújodva kerüljön ki a legmesszebb menő szabadsági jogokkal felruházott és gazdaságilag erős és arányos Magyarország a küzdelemből, hogy folytassa hivatott szerepét a világtörténelem csinálásában.

Roppant sok a tenni valónk a huszedik században s a nagy munkához hozzá kell járulnia minden egyes honpolgárnak, a románoknak, a szerbnek és

a tótnak is. Nincs messze az idő, hogy mint a nagy kulturállamok ezek a nemzetiségek is átfogják látni, hogy irridentikus törekvéseik sem nem aktuálisak, sem nem hasznosak, hanem kárhazatos fantómok, melyek a reális boldogulás lehetőségét megnehezítik, sőt kizárják. A gazdasági boldogulás, mint egyedüli aktuális és reális ambíciója a XX.-ik század népeinek, őket is átfogja hatni. A mindenféle pánszláv törekvéseket el fogja nyelni a XX.-ik század viharos tengere, a minthogy elnyelte a XIX. század a vallási viszályokat; egy lesz a magyar nemzet abban a törekvésben, hogy minden egyes polgára jólétben, jó törvények védelme alatt éljen. A modern tudományos és gazdasági haladás egyik legszebb vívmánya a villamos reflektor. bevilágít az agyakba és szívekbe is, és akik eddig sötétségben tapogatóztak, homályban keresgéltek, látni fogják az igazi célt, mely ment az elfogultságtól és melyet a felebaráti szeretet szentesít meg.

A felebaráti szeretet! A gazdasági boldoguláson kívül ez fog legjobban érvényesülni a huszedik században. Humanitárius intézményeknek most még sajnos nem is sejtett országokban kell szerepeket játszania a jövő nemzedék közéletében. A technika jövő vívmányai, melyek mind nélkülözhetőbbé teszik az emberi munkaerőt, négyszeres arányban kell fejlődnie az emberszeretet intézményeinek. S a huszedik század embere szívesen fog meghajolni a kor azon követelményének, hogy adjon másoknak, mert belátja, hogy amit másnak ad, azt tulajdonképpen a saját javára adta.

De daczára a technika vívmányainak, daczára a mindenható keresdelmi és ipari forgalomnak, a huszedik század legdédelgettebb és leggondozottabb drágasága a föld lesz, a föld, amely táplál. A XIX. században rosszul bántak a földdel, zsarolták és nem becsülték, de ebben a században, melyben több lesz az ember, de csak ugyakorra a föld, nagyon meg fogják becsül-

ni, egész nagy állami intézmények fognak létesülni, hogy örködjének a föld jogai felett. És a tudományos és emberies műveltség magaslatán így fognak visszatérni a földhöz, az őstermészethez, az igazsághoz.

A huszedik század legérdekesebb proplemája a nő. A nő néhány évtized óta mind határozottabb szárnypróbálgatásokat tesz, hogy ott hagyja a Gondviseléstől neki adott hivatását és részt vegyen a férfi kenyérharczában. Igaz, hogy nem szívesen teszi. A kiforratlan társadalmi rend az ő fél jogaival és fél felvilágosodottságával, gazdasági berendezkedésének aránytalanságával készletli arra, hogy erkölcsi élete rovására, terméketlenségre kárhoztassa magát és a férfi kenyérkeresetében megrövidtse.

Hogy hová fog fejlődni a nőemancipáció, azt nem is sejtethi most senki, mert az emberiség történetében nincs példa erre a jelenségre. A nőemancipáció a XIX. század eredetisége és egyuttal bűne is. Bűne, mert elvonja a nőt a termékenységtől. Csak ezt az egy igazságon alapuló érvet lehet felhozni a nőemancipáció ellen, de ez az érv oly súlyos, hogy meg kell döbbenünk a jövőtől.

A nő problemáját valószínűleg meg fogja oldani a huszedik század és csakis úgy oldhatja meg, hogy a nőt visszaterele a családi tűzhely mellé és családi tűzhelyet biztosít minden nőnek.

Es hívza, merelve áll az új század küszöbén az emberiség. Nem sötétség, nem homály az, amit lát, hanem ködben uszó világosság. Könnyűt, vért, nyomort takar a köd, de elfog oszlani mint minden köd és ragyogni fog a világosság. Ez a század a világosságé.

Kanyó Jenő halála.

Kanyó Jenő, Bács-Bodrogh vármegye alszámvevője, lapunk főmunkatársa esztűrtök reggel a „Korzó”-ban agyonlőtte magát.

Megindítóbb körülmények között öngyilkosságot még nem követtek el; lázítóbb brutalitással, utálatosabb szenvedélyel embert még nem üttek halálba. Ka-

nyó Jenő megcsönkített tetemére még a tatár hordák is szánakozással tekintének.

Borzasztó sorsa leírhatlan fájdalommal idéz elő bennünkben; szerencsétlenségéről borzalommal beszélnek az emberek. Megdöbbent mindenkit az emberi indulatoknak ez az ijesztő csatája.

Magyarország ánnálei már eddig is a katonai vandalizmusnak legrettentőbb példájával vannak tele írva. Nekünk zomboriaknak kellett elbarna a tekintetben is a legborzasztóbb esetet statuálnunk.

Társadalmunk összes tényezőinek főtörökve az, hogy a polgárság és a katonaság között meg legyen a szükséges összhang és barátság. A nagy iparkodásra Kanyó Jenő esete a legutolsó felelet.

Az eset lefolyását a Bácska, felvett jegyzőkönyvek alapján így írja le:

Kanyó Jenő szerdán este a színház után barátai társaságában az „Elefánt” szállóban időzött.

A társaság a lehető legkedélyesebb hangulatban volt együtt és csak az éjféli utáni órákban kezdett oszladozni. Ekkor Kanyó Jenő is elvált volt társaságától és az ott lévő Hetessy Viktor főhadnaghoz ült át, a kivel — mint mondják — eléggé bizalmas baráti viszonyban volt.

Éjfél után eltávoztak az Elefántból Kanyó és Hetessy és a Korzó kávéházba mentek.

Mangliár Endre a Korzó kávéház tulajdonosának, továbbá a pincérnek, kaszszirnöknek és cigányoknak vallomása szerint úgy Kanyó, valamint Hetessy is, nagyon jókedvűek voltak és látszónt rajtuk az elfogyasztott szesz italok hatása. A kávéházi személyzet egyáltalában nem vette észre rajtuk, hogy neheztelnének egymásra.

Barátságosan beszélgettek egymással és boroztak. Egy másik asztalnál ült Sztankovits Péter zombori szabómester néhány barátjával és horvát nyelven társalogtak. Hetessy Viktor — a ki még nem régiben a horvát honvédség szolgálatában állott és a horvát nyelvet jól beszéli — oda ment e társaság asztalához és szóba állt Stankovitscsal. Ez a főhagyot ülésel kínálta meg, a ki helyet is foglalt.

Kanyó Jenő, aki az asztalnál maradt, hol a cigányt, hol a kaszszirnököt küldöztette a főhadnag után, de mert ez nem jött vissza, maga ment oda és Hetessy átölelve, asztalához vissza vezette.

Egy ideig kedélyesen társalogtak egymással és megitták a borukat. Erre Kanyó Jenő még egy üveg bort rendelt, Hetessy Viktor azonban kijelentette, hogy ő neki reggel halaszthatatlan teendői vannak és ezért nem szándékozik tovább időzni és hazá megy.

Kanyó Jenő azonban, aki Hetessy Viktor eddigi vendéglátását viszonzni óhajtván, kérte Hetessyt, hogy időzzön még vele. A főhadnag azonban távozni készült, fölemelkedett helyéről. Kanyó kérőleg marasztalta és ekkor — a tanuk vallomása szerint — Kanyó azt mondta volna a főhadnagynak: „Maradj kérek, kocsit rendeltem és ne számárkodjál.”

Hogy mondott-e egyebet is Kanyó Jenő Hetessy Viktornak, — nem tudhatjuk. A tanuk vallomása és az eddigi tényállás szerint egyebet nem mondott.

A jelenlevőkkel felvett jegyzőkönyvek egybehangzó adatai szerint a véres tett így folyt le:

Kanyó Jenő szavaira a főhadnag kirántotta kardját és azzal Kanyó fejének sújtott. Kanyó félre kapta fejét, így a vágás bal arczát érte és pedig oly erővel, hogy a bal füle teljesen leesett és a kard a nyakán keresztül mellét szelte végig.

A kávéház vendégei és alkalmazottai összeszaladtak. Ekkor Kanyó Jenő, kinek sebéből bugyogott a vér, egy székot kapott fel és az udvarra vezető ajtó felé

haladó Hetessy Viktor után dobta. A főhadnag mögött beázult az ajtó.

Az óriási vérvesztéséget szenvedett Kanyó ekkor revolvért rántott elő és emberfeletti erővel vándorolt a főhadnag után és azt a tapéta ajtót igyekezett volna kinyitni, amelyen Hetessy kiment. Miután azonban ez neki nem sikerült, revolvért maga elő szegezve a kaszsa mögött tükrörhöz vonszolta magát és midőn megpillantotta vérbe borult, eltorzított arczát, azt mondta volna: „csuffá tettek!”

Az óriási zűrzavar, fejtelenség és rőmület közepett, mielőtt megakadályozhaták volna. Kanyó Jenő a jobb halántékára szegezte revolvért és elakarta sütni.

A fegyver azonban első ízben csütörtököt mondott, mire ő még egyszer meghuzta a ravaszt és ekkor célzást el is érte, mert a fegyver eldőrdült és a golyó véget vetett egy fiatal léleknek és egy durranás megfogyott sok illuziót és sok szép reményt.

Vérbe borultan terült el a kávéház padlózatán.

*

A tragikus esetről a „Zombor és Vidéke” szerkesztősége és kiadóhivatala a következő gyászjelentést adta ki: A „Zombor és Vidéke” szerkesztősége és kiadóhivatala a mély megilletődéssel és igaz fájdalommal jelenti, hogy főmunkatársra Kanyó Jenő megyei alszámvevő ma reggel megszünt élni. Egy szép jövővel kecsegtető élet tragikus befejezése mindenkor lesújtólag hat, kétszeresen lesújt szegény munkatársunk halála minket, kik ismertük nemesen érző lelkét, páradán szorgalmát és mindenkor helyes ítéletét. És épen a maga feletti ítéletben kelle neki megtévednie. Zombor, 1899. évi deczember hó 28-án. Aldás legyen emlékeztetőn s legyen nyugalma sirjában!

A mély gyászba borult család a következő jelentéssel tudatja a szomorú hirt.

Kanyó Abel és neje szül. Rubes Lenka a saját, valamint gyermekeik: József, és neje sz. Stebler Etelka; Béla és neje szül. Sánta Aranka; Rózsika és Ferencz, ugyszintén számos rokonaik nevében is a legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy szerettét fiuk illetve testvérük és sógoruk Kanyó Jenő megyei alszámvevő folyó évi deczember hó 28-án reggeli 4 óraker ele-telen 28 ik évében váratlanul elhunyt. Drága hallottunk hullt teteme folyó évi deczember hó 29-én délután fél 4 óraker fog a gyászházban (szöntaj-út 214. sz.) a római katolikus szertartás szerint beszenteltetni és a szent Rókus sirkerben örök nyugalomra helyeztetni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise áldozat pedig 1900. évi január hó 20-án d. e. 9 óraker fog a helybeli római katolikus templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Kelt Zomborban, 1899. évi deczember hó 28-án Béke hamvainak!

A temetés.

A temetés péntek délután fél négyre volt kitűzve. Időközben azonban olyan jelenségek merültek fel, mintha a kardvágás oly súlyos lett volna, hogy Kanyó Jenő halála a pisztoly lövés nélkül is rövid idő múlva okvetlen bekövetkezett volna. Ennek a fontos körülménynek a megállapítása céljából, a királyi ügyészség indítványára a holttest felboncolása rendeltetett el. A boncolás idejéről péntek délután 2 órája volt kitűzve, a mikor is a szegedi hadbírósgától megkeresés érkezett, hogy a boncolás a kiküldött katonai orvos megérkezéséig halasztassék el. Ez meg is történt, a mennyiben a boncolás tegnap reggel 8 óra után történt meg, a melynek eszközölhetése végett Kanyó Jenő a városi kórház halottas kamrájába vitétt át.

A boncolás eredménye az, hogy a sérülés, beretva éles karddal okoztatott, de nem volt feltétlenül halálos.

A hatósági közegek dolgukat elvégezvén, a holttest visszazáráltatott az atyai házba, a honnan tegnap délután fél négy óraker kísértetett örök nyugalomhelyére.

A temetésen megjelent: báró Vojnics István főispán, Karácson Gyula alispán, a megyei tisztikar élén; a városi tisztikar; ott láttuk Kozma László országyűlési képviselőt és még nagyon sokat közzelünk jelösei közül. Az utcákon mindenütt nagy közönség lapte el.

A halottas kocsit nagyon sok szebnél szebb koszorú borította.

Koszorukat küldtek:

Bács-Bodrogh vármegyei tisztikara: Szerotett tisztársának.

Zombor szab. kir. város tisztikara: Kanyó Jenőnek.

A vármegye közigazgatási tisztikara: felejtetlen kartársának.

Dr. Alföldy Árpád: a legjobb munkatársnak.

Deák Péter: Isten veled!

A Zombor és Vidéke: fáradhatlan munkatársának.

A Zombor és Vidéke szedők: Kanyó Jenőnek. Aranka és Béla: felejtetheten sógorának.

Rózi és János: felejtetheten bátyjának.

Etelka és Józsi: felejtetheten győneinek.

Hírek.

* **Kinevezés.** Öfelsége a király Szántó Ferencet, a szegedi kir. ítélőtábla tanácsjegyzőjét a zombori kir. járásbírószághoz kir. aljárásbíróvá nevezte ki.

* **Áthelyezés.** A király öfelsége Körtvélyesi Mor dr. zombori kir. aljárásbírot — saját kérelmére — a zentai kir. járásbírószághoz helyezte át. Az áthelyezés híre egy a bírói, mint az ügyvédi körökben őszinte sajnálkozást keltett. A zombori járásbírószághoz benne egy kiváló nagy-szorgalmu tagját veszíti el, a ki több évi itteni bírói működése alatt egy a jogász világ valamint egész társadalmunk köz-tiszteletét vivta ki.

* **Kinevezés.** Öfelsége a király dr. Konyovics György kir. törvzs. albirót a zombori kir. ügyészséghez alügyészsé-nevezte ki.

* **Kozma László felolvasása az iparos körben.** Vettük a következő meghívót: Meghívó. A kör választmányának megbízásából örömmel hozom tisztelt tagtársaim tudomására, hogy helyiségeinkben folyó évi január hó 7-én délelőtt fél 11 óraker Kozma László orsz. képviselő ur az esküdtbírószághoz történeti fejlődéséről felolvasást tart; felkérem emnélfogva körünk tisztelt tagjait, hogy ezen közérdeki felolvasás sikerét családjukkal, ismerőseikkel, mint szívesen látott vendégekkel való megjelenésük által is biztosítani, emelni méltóztatúának. Zombor, 1900. évi január hó 1-én. Az iparos kör elnöksége.

* **Városi közgyűlés.** Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 10 óraker rendkívüli közgyűlést tartott a következő tárgysorozattal: 1. Honvédelmi miniszteri rendelet a polgári loavató bizottság megalakítása tárgyában. 2. A jogügyi bizottság javaslata a követelvék és hely-pénzszedési jog bérbeadása iránt. Neuer, Koppich és Brankovics czéggel kötéendő szerződés tárgyában. 3. A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a hus- és borfogasztási adó albréletbe adása tárgyában. 4. Ugyanannak javaslata az ásvány- és gyártott vizek után szedendő pótdadó bérbeadása tárgyában. 5. Ugyannak javaslata a fogyasztási adópótlékok kezelése iránti intézkedés tárgyában. 6. Alsófoku ipariskolai felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása. 7. Özv. Trischler Ferencz né szül. Hoffmann Gizella zombori lakosné kérvénye a néhai férjének polgármesteri fizetése után kirotvott és a nyugdíjalapa befizetése törzsjárlékok visszautalva-

nyozása iránt. A közgyűlésen báró Vojnits István főispán elnököl, a ki 10 óraker megnyitván a közgyűlést, üdvözlő a megjelent bizottsági tagokat és a jegyzőkönyv vezetésével dr. Gyurisits György főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Maximovics aljegyzőt bízta meg. A lovaló bizottság a következő alakult meg: elnök: dr. Zákó István, tagok: Tarczay Mor, Vuits A. Miklós, Fernbach Péter; állatorvos: Matzitz. A közeletvám szedési jogot a közgyűlés az állandó választmány javaslatához képest Neurer, Keppich és Brankovics cégnek adta ki 5 évre 2600 forinttal. A hus- és borfogasztási adót, az ásvány- és gyártott vizek után szedendő póladót és a fogasztási adópótlékok kezelését a közgyűlés Mandl és társa

cégre bízta. Az alsófoku ipariskolai felügyelő bizottság tagjává megválasztottak: Elnök: Pekánovits András. Tagok: Andráskó Alajos, Bikár Kuzmán, Bittermann Nándor, Bosnyák József, Brkics Gávr, Eibach Isván, Eckert Pál, Falcione Gusztáv, Fejér Gyula, Frey Imre, Gyurisits György, Ugri Mihály, Heindlhofer Róbert, Jezdimirevits Lyubomir, Koszani Szilárd, Krizmanits Imre, Müller Vilmos, Ullrich Vince, Odry János, Zimmermann Gyula, Vukicsévits Gy. Miklós. Özv. Trischler Ferenczének 96 forint 26 krajczár törzsjárulék utalványoztatik vissza. A tárgysorozat letárgyalása után a főispán a bizottsági tagoknak boldog utév-t kívánva, ajánlatára a január 2-ikán megjelentő jegyzőkönyvhitelesítőre Ehrlich Nándor, dr. Grünner Samu,

Henneberg Sándor és Konyovics Mladen bizottsági tagok küldettek ki. A közgyűlés a főispán élletésével ért véget és azon 21 bizottsági tag vett részt.

* **Lelekési kinevezés.** Sevcics Mitrofan bácsi püspök a szántovai új gör. kel. plébánia vezetésével Poppovits Zsárkó zombori lelekést bízta meg.

* **Eljegyzés.** Férhich László m. kir. pénzügyigazgatósági szamtiszt eljegyezte Máday István pénzügyőri főbiztos leányát, Szerénát.

* **Eljegyzés.** Hildenstab Rudolf bajai földbirtokos folyó hó 26-án eljegyezte Hirmann Mariska kisasszonyt, Hirmann Miklós rémi jegyző leányát.

A zombori kir. járásbiróság ügybeosztása az 1900-ik évre.

I. Az ügyek felosztása.

Ügyesoport	Jegyzői iroda	A bíró neve
Elnöki ügyek (El. lajst.)	A városháza épületében I. sz. j. iroda 2. sz. ajtó.	Dömötör Pál kir. ítélőtáblai bíró. A városháza épületében, 1. sz. ajtó.
Egyezségi ügyek (Eg. lajst.)	A városháza épületében I. sz. j. iroda, 2. sz. ajtó.	Sántha Armin kir. albiró. A városháza épületében, 3. sz. ajtó.
Fizetési meghagyások (Ph. és Fm. lajst.)	A városháza épületében I. sz. j. iroda, 2. sz. ajtó.	Sántha Armin kir. albiró. A városháza épületében, 3. sz. ajtó.
Som- (Sp. I. lajst.) N. R. S. (Sz.) T. más (Sp. II. lajst.) A. B. E.-K. perek. (Sp. III. lajst.) L. M. O. P. G. U-Z. (Sp. VI. lajst.) C. (Cs.) és D.	A városháza épületében I. sz. j. iroda 2. sz. ajtó. A városháza épületében II. sz. j. iroda, 6. sz. ajtó. A városháza épületében II. sz. j. iroda, 6. sz. ajtó. A városháza épületében I. sz. j. iroda, 2. sz. ajtó.	Dömötör Pál kir. ítélőtáblai bíró. A városháza épületében, 1. sz. ajtó. Dr. Körtvélyessy Mór kir. albiró. A városháza épületében, 4. sz. ajtó. *) Linczinger Gyula kir. albiró. A városháza épületében, 5. sz. ajtó. Sántha Armin kir. albiró. A városháza épületében, 3. sz. ajtó.
Örökösödési ügyek (Ö. és Öb. lajst.)	Az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. j. iroda, 3. sz. ajtó. A városháza épületében I. sz. j. iroda, 2. sz. ajtó.	Szabó József kir. járásbiró. A Késmárky-féle házban, 1. sz. ajtó. Sántha Armin kir. albiró. A városháza épületében, 3. sz. ajtó.
Anyakönyvi ügyek (A. lajst.)	A városháza épületében I. sz. j. iroda, 2. sz. ajtó.	Sántha Armin kir. albiró. A városháza épületében, 3. sz. ajtó.
Végrehajtási ügyek (V. lajst.)	A városháza épületében I. sz. j. iroda, 2. sz. ajtó.	Sántha Armin kir. albiró. A városháza épületében, 3. sz. ajtó.
Polgári ügyekben érkező megkeresések	A peres eljárásra vonatkozók (M. I. lajst.) Az örökösödési ügyekre vonatkozók (M. II. lajst.)	Linczinger Gyula kir. albiró. A városháza épületében, 5. sz. ajtó. Szabó József kir. járásbiró. A Késmárky-féle házban, 1. sz. ajtó.
Polgári vegyes ügyek	Az örökösödési ügyekre vonatkozókn kívüliek (Pv. II. lajst.) Az örökösödési ügyekre vonatkozók (Pv. II. lajst.)	Sántha Armin kir. albiró. A városháza épületében, 3. sz. ajtó. Szabó József kir. járásbiró. A Késmárky-féle házban, 1. sz. ajtó.
A járásbiróság hatáskörébe tartozó vétéség és kihágási ügyek (B. lajst.)	A Késmárky-féle házban III. sz. j. iroda, 3. sz. ajtó.	Szabó Imre kir. albiró. A Késmárky-féle házban, 2. sz. ajtó.
Büntető ügyekre vonatkozó megkeresések (Bm. lajst.)	A Késmárky-féle házban III. sz. j. iroda, 2. sz. ajtó.	Szabó Imre kir. albiró. A Késmárky-féle házban, 2. sz. ajtó.
Büntető vegyes ügyek (Bv. lajst.)	A Késmárky-féle házban, III. sz. j. iroda, 3. sz. ajtó.	Szabó Imre kir. albiró. A Késmárky-féle házban, 2. sz. ajtó.

II. A szóbeli kérelmek felvételére és az idézés nélkül való tárgyalások megtartására vonatkozó beosztás.

A szóbeli keresetek, kérelmek és nyilatkozatok rendszerint minden kedden és pénteken, d. e. 9-12-ig és d. u. 3-5 óráig vétetnek fel.

Az egyezségi kísérletre való idézés és a fizetési meghagyás kibocsátása iránti kérelmek rendszerint minden kedden és pénteken d. e. 9-12, és d. u. 3-5 óráig vétetnek fel.

A büntető ügyekre vonatkozó szóbeli feljelentések rendszerint minden hétfőn, pénteken és szombaton d. e. 9-12, és d. u. 3-5 óráig vétetnek fel.

Felveszi Dr. Körtvélyesi Mór kir. albiró *)

Felveszi Sántha Armin kir. albiró.

Felveszi Szabó Imre kir. albiró.

A felok, ügyük tárgyalása végett, idézés nélkül rendszerint minden kedden és pénteken d. e. 9-12 és d. u. 3-5 óráig jelentkezhetnek annál a bírónál, a kinek ügykörébe az ügy mint sommás per tartozik.

*) Dr. Körtvélyesi Mór kir. albiró a zentai kir. Járásbirósághoz helyeztetvén át, így a reá vonatkozó ügybeosztásra nézve leendő változtatás utóbb fog közöltetni.

Zomborban, a kir. járásbiróságnál, 1899. évi december hó 22-én.

Dömötör Pál

kir. ítélőtáblai bíró.

* **Szegény gyermekek felruházása.** A Henneberg Sándor elnöklete alatt lévő asztaltársaság, a mely 20 tagból áll, tíz szegény gyermeket öltöztetett a napokban fel teljesen.

* **Uj színházudósítók.** Lapunk „Színész” rovatának vezetését munkatársunk Szilágyi Lajos vette át.

* **Athletes.** Gyula m. kir. honvédelmi miniszter Lukovics Gyula m. kir. csendőrhadnagyot O-Becséről Lugosra helyezte át.

* **Uj jogtudor.** Sztojsits Vladimir a budapesti kir. tudományegyetemen folyó hó 12-én a jogtudományi szigorlatot sikerrel letétvén, folyó hó 16-án a jogtudományok tudorává avatott.

* **Hymen.** Csernyus Pál dr., Bács-Bodrog vármegye tb. főügyésze, jövő hó 8-án délután 3 órakor vezeti oltárhoz Veszelyovszky Mariska kisasszonyt, Veszelyovszky Péter földbirtokos, a városi törvényhatósági bizottság virilis tagjának leányát. Az esküvő a nádszügyi tiszlet a menyasszony részéről Dekker Pál Zombor város helyettes polgármestere, a vőlegény részéről pedig Barabás Béla dr., a gyomai választókerület országgyűlési képviselője fogják viselni.

* **Eljegyzés.** Gruits Viládó zombori kereskedő és földbirtokos eljegyezte Markovits Anna kisasszonyt Pakrácóról.

* **Zombori művész nő Nagy-Becs-kereken.** A zombori Rónay Jenőné védnöksége alatt álló „Olga” egylet folyó hó 16-án Nagy-Becs-kereken a városi színházban műkedvelői előadást rendezett. Herceg Ferenc a „Dolovai nábob leánya” című színműve került színre. A címszerepért Vértesi Stefi kisasszony, Vértesi Károly kiváló írónk leánya játszotta nagy sikerrel. A „Torontói” a következőket írja: A „Dolovai nábob leánya” címszerepért Vilmát Vértesi Stefi kisasszony játszotta szép sikerrel. Egész alakításán megállított, hogy áttértette Jób Vilma jellemét és különösen ott, hol a nábob leánya belső világról beszél, amikor a kisasszonynak elragadóan szép organuma kitűnően érvényre jutott, zajos hatása volt.

* **Nyilatkozat.** Alulírott ezennel kijelentem, hogy a „Zombor és Videke” helyi lap 103-ik számában „Kritikus dal” cím alatt megjelent közleményemmel Gonda József urat egyéni becsületében sérteni nem akarom, s a mennyiben Gonda József urezen közleményét magára nézve sértőnek találom, ezért őszinte sajnálkozással fejezem ki. Kelt Zomborban 1899-ik évi december hó 28-ikán, Láng József, s. k.

* **Az automata.** Manapság már minden valamire való vasuti állomáson leledzik egy-egy gyanus külsejű micsoda, amelybe a jámbor halandó ha belereszköz egy húszfillérest, valami picúrka gnóm, aki abban a micsodában lakozik legott kiad neki csokoládét, szagos vizet, életbiztosítási kötvényt, vagy gyufát és holmi egyébét. A budapesti automata büffé, meg a közelmúlt napok szenzációja: az automata katona azonban lerántották ezeket az apróságokat arról a magaslatról, ahol eddig méltán voltak a közbámulatnak tárgyai. Mindazonáltal méltó feltűnést kelt nálunk már napok óta egy vörörmázolt valami, amely egy fölöttébb élelmes embernek a jövőtől való féltésére a korzónak egyik sarokházán. Ha az a bizonyos angol (nem az, aki a fa körül futva önmagát utól akarta érni, hanem az aki azzal az ismeretes piroskötésű könyvével a kezében beszkotta járnai a világot, mondandó, ha ez a bizonyos angol közbéni tévedne, végigsétálna az aszfalton és meglátna ezt az incriminált micsodát ott a korzó sarkán, egy pövidke monológ képződne agyában: „En most a híres Bács-

kában vagyok és annak is a székvárosában; ebből józan emberi logika szerint az következik, hogy ez az automata itt — szíverősítőt árul. Yes! És igaza lenne ennek a bizonyos angolnak, mert ott csakugyan konyakot vesztegetnek! Legalább a neve az. És a fentemlített fölöttébb élelmes ember igazán ügyes ember: Természetes, hogy az ősi bácskai virtus nem veszett még ki belőlünk, s így naponta valóságos csődület van az automata körül. Hej, hanem a gnóm, az istenadta gnóm, aki ott bent lakik és kiszolgálja a szomjazókat, az nagyon, de nagyon huncut kis teremtes. Szinte látom nagy bajsza alatt a hamiskás mosolygást, amint könyörtelenül vágja zsebre egymásután a szomjazók seregének hatosait, és az úgynevezett konyakot — nem adja ki. És ezért huncut, nagyon huncut az a hüvelyknyi kis gnóm ott bent a piros ládában. E sorok szerény írójának is kétszerhúsz fillérért vágta zsebre jogtalanul . . .

† **Harpf József halála.** Harpf József kőfaragó mester, volt 1848–49. honvédtizedes folyó hó 28-án hosszas szenvedés után meghalt. A megboldogult köztisztelő polgára volt városunknak aki agykorában is nagy lekesedéssel beszélt ama nagy időkről, amelynek vitéz honvédje volt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Mély tájadalomtól megtört szívvel jelentik alulírottak Harpf József volt 1848–49. honvédtizedesnek folyó hó 28-án reggeli 10 órakor hosszas szenvedés után, 67 éves korában történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme folyó hó 29-én délután 4 órakor fog a gyászházban Béla-utca 82. sz. a. beszenteltetni és a Szent Rókusról nevezett sírkertben a családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1899. évi december hó 28-án. Béke haimvaira! Id. Frankberger Ferenc, bátyja. Id. Frankberger szül. Tahoti Mária, Henneberg szül. Schwell Viktoria, Csermák szül. Henneberg Mária, Acsy szül. Henneberg József, Klemm szül. Henneberg Katalin, Filep szül. Henneberg Emma, sógorai. Henneberg Sándor, Csermák, József, Filep Sándor, Acsi János, sógorai. Harpf Józsefné szül. Henneberg Matild neje. Oláh szül. Harpf Irén, Harpf László. gyermekei. Harpf szül. Galacz Mariska, menyé. Oláh Elemér, Vaniesek József, vejei. Oláh Sárka és Gyula, Vaniesek Gyula, Jenő és Elvira, unokái. Temetése 29-én délután 4 órakor volt nagy részvétel.

* **Közigazgatási bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága január hó 4-ikén rendes ülést tart.

* **Központi választmányi ülés.** Zombor szab. kir. város központi választmányja ma délelőtt 11 órakor rendes ülést tart.

† **Halálozás.** Menrath Józsefné sz. Kleintsek Cölestin, Menrath József újvidéki nagykereskedő neje, Kleintsek József újvidéki ügynök és neje sz. Trischler Cölestin leánya, folyó hó 24-én életének 28-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 25-én nagy részvétel mellett ment végbe Újvidéken. A megboldogultat Cölestin és József gyermekeim kívül még a Trischler, Winkler, Menrath családok gyászolják.

* **Meghívó.** A „Kulai Sport-Egylet” 1900. évi január hó 13-án az „Elefánt” szálló helyiségeiben saját pénztára javára Calicó bált rendez, melyre tisztelettel meghívja a rendezőség. Beléptidj személyenként 2 korona. Kezdeté este 8 órakor.

* **Eljegyzés.** Lovrekovics Károly palánkai m. kir. adótszít eljegyezte Palánka egyik szépségét, Feldenczer Margitkát, özv. Feldenczer Magdalena bájós és művelt unokáját.

† **Gyászír.** Hajosevits Ferencné szül. Szabadi Erzsébet meghalt december 24-én Szontán 75 éves korában. Temetése általános részvét mellett ment végbe karácson 1-ső napján.

* **Az ügyészségi megbízottak.** A hivatalos lap most közli az ügyészségi megbízottak kinevezési listáját, amelyből kitetszőleg aljegyzőket, joggyakornokokat és ügyvédeket körülbelül egyenlő számban neveztek ki az új állásokra, melyek némi díjazással is vannak egybekapcsolva. Az igazságügyminiszter ügyészségi megbízottakul kinevezte: A zomborkir. ügyészség kerületébe, Zombor: Lahe-ta Béla drt, helyettesül Grünér Fülöp dr. aljegyzőket; Apatin: Molnár Arthur, helyettesül Dianovszki Vilmos aljegyzőket; Hodságh: Scultéy Jenő dr. ügyvéd, helyettesül Valentin Arthur aljegyzőt; Kula: Sztojkovics György ügyvédet, helyettesül Keresztény Gyula aljegyzőt. — A szabadkai kir. ügyészség kerületébe, Szabadka: Vild Károly, helyettesül Ötvös János aljegyzőket; Bács-Almás: Csau-scher Jakab dr. ügyvédet, helyettesül Kohn István aljegyzőt; Baja: Reich Aladár dr. ügyvédet, helyettesül Wattay Albert aljegyzőt; Topolya: Somogyi János ügyvédet, helyettesül Lukács Lajos aljegyzőt; Zenta: Pollák Ignác ügyvédet, helyettesül Weisz Armin Tivadár aljegyzőt. — Az újvidéki kir. ügyészség kerületébe Újvidék: Adamovits István dr. ügyvédet; Józseffalva: Nikolics Izidor főszolgabíró, helyettesül Horváth Dezső szolgabíró; O-Becse: Csopor Gyula ügyvéd ny. főszolgabíró, helyettesül Serly Jenő dr. aljegyzőt; Palánka: Ivánkovits Pál dr. ügyvédet, helyettesül Petneházy János aljegyzőt; Titel: Szabó Mihály ügyvédet, helyettesül Dimitis Plátó aljegyzőt.

* **Alapszabályok záradékolása.** A belügyminiszter a rigyicai negyedik temetkezési egylet, a bulkeszi férfi daleyget, a bács-földvári szerb olvasóegylet, a plávnai temetkezési egylet és az ó- és új-sziviaci dalárda alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

† **Halálozás.** Veszelyovszky Ferencné sz. Melchior Borbála asszony folyó hó 27-én életének 56-ik évében váratlanul elhunyt. Temetése ma délután lesz az Apolló-utcai gyászházban.

* **Tombolestély.** A zombori szerb nőegylet jövő évi január hó 6-án, a gör. kol. karácsonyünnep másod napján a „Csi-tonica” földszinti termében tombolával egybekötött táncestélyt rendez. Ez lesz városunkban a jövő farsang első elite-mulatsága.

* **Dalestély.** Az ó-uj-sziviaci dalárda 1899. évi december hó 31-én O-Szivacon Huber szállodájának összes termében saját pénztára javára dalestélyt rendez.

† **Hirtelen halál.** Gönczy János, O-Becse város első bírāja szerdán délelőtt hirtelen elhunyt. Bírői székeben érte őt a halál. Szívzsellhűdés érte és mire az orvosi segély megérkezett már halva volt. Halvén át páratlan erélyllyel töltötte be Gönczy a bírői székét. Ő látta úgy társadalmilag, mint fejlődésben szépen haladt a város és mégis a legutóbbi tisztújításnál a bírői állás betöltésénél mellőzve lett. Ez annyira bántotta az amugy is szívbjagos embert, hogy az új élet nem érthette meg. Állásától elvesztésűl a halál és nem polgártársainak bizalmatlansága. Temetése nagy részvét mellett volt csütörtökön. Özvegye és két árvaja siratja.

(A magyar ipar fejlődését igazolják Dr. Wagner és Társai budapesti egyesült gyárak, mely hatalmas gyártelep IX. ker., Tinódy-utca 3. szám alatt (a Gizella-malom mögött) van. A gyártelep három utcára nyílik, több száz munkást foglalkoztat, berendezése a legújabb gépezetekkel

mintaszéri. A gyár üzeme négy főosztályra oszlik, u. m.: szikvizép- és szifongyártás, szikviz- és ásványvízgyárak teljes berendezése; fémöntőde, gőzszaktalomszűrlővel összekötött jégszerek; hűtőgépek; sőr- és borkimérő készülékek gyára; galvanikus fémlemezölő, gőzsiszólóval, fém tárgyak nikkelezésére stb., mihez legújabbban borászati és pinczegazdászati gépezetek, készülékek és szerszámok gyártási osztálya csatoltatott. Kiválóan borászati és pinczegazdászati gépek és felszerelések ez ideig Ausztriából, és külföldről importáltattak, mit azonban ma már mi a hazai szükségletnek megfelelően, jobban és jutányosabban megszerezhetünk, miért is a fenti állalat pártfogását és a hazai ipart tisztelt olvasóink figyelmébe ajánljuk.

(Egy szabó szomorú pillanatai. Bizonyos, hogy vannak oly foglalkozások, melyek bizonyos betegségeket okoznak. Gyakran hallottunk már szabóktól, kik heves csipőfájdalmaktól és oldalszurástól sokat szenvedtek és e bajokat a folytonos ülés, a levegő és mozgás hiánya által létrejött vérszegénység okozta. Heves főfájás, csipőfájdalom, oldalszurás, emésztési zavarok, az étvágy és álom hiánya szokott a vérszegénység következménye lenni. Ilyen esetben haladék nélkül alkalmazni kell oly gyógyszert, mely a vért újra helyreállítja s miután a Pink-pilulának ezen a téren kitűnő eredménye van, azt kell használni s követni kell a Luisier



Auguste evionnazi (Valais) szabó példáját: — eRégóta rettenetes csipőfájdalmaktól szenvedtem — írja lelevelében — s ez által semmi munkát se végezhettem. Elvesztettem álmod s étvágyam, erőm elhagyott, heves főfájás és gyakori erős szivdobogás gyötört. Már remény nélkül kezdtem a nekem ajánlott Pink-pilulákat használni s oly szerencsés voltam, hogy erőmet visszatérni s szenvedéseimet megszűnni éreztem. Ujra munkához láthatam s most fáradság nélkül dolgozom. A Pink-pilula tagadhatatlan erőnye, hogy a vér megerősítve helyreállítja, az idegeket erősíti s hatása van minden betegségnél, mind a férfinnél, mind a nőnél, mely a víz gyengeségétől ered, mint például: a sárgaságnál, a reumánál, idegbetegségeknel, főfájásnál, csipőfájásnál. Magyarországi főraktár: Török Jozsef gyógyszer-tárában: Budapest, Király-utca 12.

(Pérlőjűb a hazai ipart. A maga nemében páratlan az az eredmény, melyet a fumei cacao és csokoládégyár rövid idő alatt elért. Nem is csoda, hiszen az összes külföldi gyártmányoknál jobb és kellemes íze, tisztasága miatt általános kedveltségnek örvend a fumei csokoládé és a fumei cacao. A háziaszonyok, kik mindentajta csokoládét és cacao-t próbáltak már, mind azt mondják: mégis csak legjobb a fumei csokoládé és cacao.

(A legelső mámorosság újv éjjelen észlelhető. Miért? Mert a különböző üdvözlőknek a pórembortól felléle feleslegesen készpénzt adnak a kezébe. Mily sokszor lett az újv pénzájándékozások felváltásának kérdése szövegére hozva. De még egyetlen egy évben sem talált olyan megoldást, mint az idén. Mit szokott Nagyságos Asszonyom

állag ajándékozni? Egy koronát, kettőt, hármat? Vásároljon kérem üdvözlőjének ugyanennyi sorsjegyet, természetesen a budapesti poliklinika nagy jótékonyági sorsjegyeiből. A pénzérték ugyanannyi marad, ezenfelül azonban megajándékozottjának a lehetőséget nyújtja egy 100,000 korona értékű lőnyereményt, továbbá 5 nyereményt egyenként 20,000 korona értékben összesen 200 000 azonban koronát nyerhetni. Emellett Nagyságos Asszonyom minden irányban a jótékonyág ottlárán áldoz. Ön ajándékát kiosztotta s egynehány szegény embernek megterezte azt a lehetőséget, hogy megélhetési módját szilárdítsa. Sorsjegyek darabonként egy koronáért mindenütt kaphatók.

A hétről.

Hát igazán szólva, jobb szeretnék erről a hétről nem írni, s ha mégis írrok teszem azt, nem hogy a mi lapunk, a mi közönségünk veszteségét sirassam, hanem azért, hogy rámutassak arra az anomáliára, a kékében való fegyverhordásra, a mi nek ilyen rettenetes következményei vannak. Nem ismerem szegény Kanyó Jenő ellenfelét, vagy ha úgy tetszik barátját, mert hiszen a végzetes tett előtt még csak néhány percz előtt is szoros barátság fűzte őket egytűvé, hát nem is vállalkozhatom a fogadtalan prokator szerepére s ha mégis kimondom azokat, a miket alább elmondani fogok, csak azért mondom el azokat, mert hát azok nézetem szerint igazságok. Kanyó azt azonban ismerem, tudom hogy csendes, jól megfőrdő és és szerény ember volt egész világ életében, de azt már nem tudom, mert ilyen állapotban nem találkoztam vele, hogy nem-e formálta át őt ha a megszokott mértéken túl ivott. Hetessy főhadnagyról ugyanez az a legjobbat beszélnek minden körben, dícsérik jó modorát, tisztesség tudó szerény viselkedését; most ez a két ember körül mindenki csak a legjobbat mondhatja meghitt bizalmasságba összekérül s mondjuk, mert nem, tudom összeszólalkoznak valamelyes lappálán a miből aztán az egész szerencsétlen affaire keletkezett. De most tegyük fel, hogy Hetessynek nem akad a kard kezégyébe. Hát akkor bizonyosan elintézik maguk között, talán kimagyarázással, talán lovagias uton az ügyet, de semmi esetre sem kerül a dolog ennyire, sőt tovább megyek. Ha Kanyónak nincs revolvere, hát következményeiben akkor sem lesz ilyen végzetes az egész dolog. Kanyó pedig bizonyára nem visz magával revolvert, ha nem tartotta volna az önvédlemre szükségesnek ezt az itt amott történt katonai affairek következtében. Minden bajunk tehát végelemzésében a katonáknak a szolgálaton kívüli való fegyver viselése. Gondoljuk, hány ilyen szomorú eset nem történnék meg, ha az a kard nem volna annyira kéznél. Hanem hát arról bizony nagy hiába írkalok én, mert küllömb legények is irtak erről, ott is hiába. Most mikor szegény Kanyó ravatalán fekszik, nagyon kevéssé szolgálhat vigasztalásul övének, ha mi itten constatáljuk, hogy melyek a szerencsétlen eredmény indító okai, viszont azonban ne higgye senki, hogy a szerencsétlen affaire aktív részese és nem a legnagyobb számlomra méltó is a szolgálaton kívül való fegyver viselésnek áldozata. Mert egy részről kizártnak tartjuk, hogy a katonai igazságszolgáltatás ne sujtson reá egész szigorúságával, másrészt önvédésként fogja hordani lelkiismeretében egy egész életet át meggondolatlan eslekményének el nem multható emlékezetét. Mert tessék ám elhinni, a katonának is épen olyan érző szíve van, mint akár milyen más ember fia, nekik is épen úgy meg van a lelkiismeretük, mint bárki másnak.

Ma a családi tragédiák napja volt a törvénytörés. Kettőn állottak halált oko-

zott súlyos testi sértéssel vádolva a törvénytörés előtt. Egyik ügyben egy gyermek, ki agyon ütötte mostoha atyját, míg a másik ügyben egy megtört agastyán felett ítélte a törvénytörés, ki saját leányának életét oltotta ki.

Szabó Pál 15 éves vézna molnár inas egy izben csak arra neszelt, hogy édes anyja segélyül hívja. Mikor oda rohan látja, hogy harkulesi termelő mostoha atyját anyját s gyalu padra szoritva fojtogatja, s magától kikelve kiállt, meghalsz kutya. A fiu segítségére megy szorongatott helyzetű anyjának, de látván tehetetlenségét erős mostoha atyjával, gondol merészet és nagyot, felkap egy nagy husángot, s azzal úgy üti fejbe, hogy az menten elszédül s pár napra e sérülés folytán meghal. A törvénytörés jogos védelem esetét látván fenferogni, felmentette a fiut. Igazán poeticusan indokolta meg a törvénytörés elnöke a felmentő ítéletet azzal az ő szép előadásával, a melyet csak nem régebben csodált két izben is a zombori közönség. Igazán kár, hogy nem volt nagyobb publicum.

Pasality György meg közel 60 éves öreg ember, de úgy látszik az önvád súlya úgy megtörte, hogy inkább 80 évesnek néz ki. Két leánya volt neki. A 15 éves Anna s a 16 éves Lenke. Pasality leitta magát pálinkával, akkor aztán elkezdett odahaza rendelkezni. Anna leányának parancsolt valamit. De a leány nem akart szót fogadni ittas atyjának. Az öreg Pasality ezen annyira feldühödött, hogy felkapta a keze ügyébe akadt éles kapát, s annak nyelével akarta Annát megütni. A szegény Lenka hugának segítségére rohant, de vesztére, mert a részeg Pasality most már a kapa élével úgy találta megütni leányát, hogy az néhány napra rá meghalt. A törvénytörés méltán nyolva az enyhítő körülményeket, másfél évi börtönrre ítélte az öregot, s mert az ügyész felebezett, szabadlábra helyezte őt. Sirva fakadt az meg, mikor megtudta hogy haza mehet, s sirtak tanuképen berendelt anyja és leány is.

No de kronikám kezd hosszúra nyulni, azért hát boldog századot kívánok e lap szives olvasóinak, mert mikor egy új század küszöbén állunk, ki beszélne egy rövid esztendőről.

—z. —j.

Az ügyvédek mozgalmának sikere.

Már a mozgalom különböző fázisaiban ismertettük a zombori ügyvéd-egylet mozgalmát, melynek czélja a véd tárgyalási terem helytelen berendezésének orvoslása volt.

A választmány, élén Szilágyi Mór ügyvéddel a zombori ügyvéd-egylet elnökével, minden követ megmozgatott, hogy eredménye legyen a mozgalomnak s valóban sikert is arattak. A kérdés meg van oldva s pedig oly értelemben s olyképp amint azt az ügyvéd-egylet óhajította. Erről tanuskodik a következők értesítés, melyet a kir. törvénytörés elnöke G o z s d u E l ö k a zombori ügyvéd-egylet elnökéhez intézett;

2140 sz.

eln. 99.

Tekintetes

Szilágyi Mór ügyvéd úrnak mint az ügyvéd-egylet elnökének.

Zombor

Tekintetes ügyvéd úr!

Van szerencsem értesíteni, hogy a nagyméltóságú m. kir. Igazságügyminiszter dr. 75233/99. sz. l. m. szám alatti kelt rendeletével az esküdtszéki terem átalakítására vonatkozó s urasággal már közölt javaslatomat magáévá tővén, annak kerestülvitelét megengedte s e szerint rövid idő múlva az esküdtszéki terem —

céljainak, az adott viszonyok között — meg fog felelni.

Zombor, 1899. évi december hó 27.

Tisztelettel
Gozdu Elek s. k.
kir. törvénzéki elnöke.

Az ügy illetéknép az érdekelt leg-nagyobb megelégedésre befejezést nyert, eklektikus tanúságát adva annak, mennyire életrevaló és fontos a zombori ügyvéd egylet, s hogy annak elnöke és választmánya mennyire komolyan fogja fel feladatát.

Az év végén.

A végtelen időnek homok-óráján ismét egy porszem hull alá: letűnik egy év az emberi emlékezet komolyába.

Egy esztendő! — Mily hosszú egy-ség az egyéni életben és mily parányi idő a világ folyásában!

A letűnő évet kezdetén mennyi reménnyel, bizalommal vártuk; hajnal hasadásaát mily ujongó örömmel fogadtuk és minő óriási, fájdalmas csalódásban volt részünk lefolytatában. Az emberi kebelben rejlő reménységfeszítette szép képek, milyen terzakká lőnek a valóságban, és a várt boldogságot, mennyi bú és csapás váltotta fel!

Tekintünk csak vissza a letűnt évre, vajjon mily nyomokat hagyott meg emlékezetünk tárházában?!

A társadalmi életet szelvényben — hosszabban a hiúság vezette és a csúf önzés uralta. A hiszékenyek, kegykeresők és mélyen hajlongók kedvéért mellőzve lettek a szerénység és igazi tudás; a legmagasabb jelszók alatt az undok önérdék rejtőzött el; az ideális törekvőt a gyanúsítás ránta vissza le az anyagiasság porbába; a társadalom igaz javáért küzdőket az irigység és a mellőzés bénította meg. — Hamis jelszavak járták! — A haladást hangzatosok köpenye alatt a maradás melengetőzött; a szegénység javáért elhangzott hangulatok szavak a vagyonosok malmára hajtotta a vizet; édeskés hangon furakodott be a farkas az árthatlan bárányok közé; az erkölcsöt fenn hirdető a bűn posványában kéjelgett; a celszövény sima, láthatatlan hurkjai törbe csalták a hiszékenyt; hamis, kivihetetlen jelszók zavarták meg a józan gondolkodásáról, nagy munkakedvéről híres magyar munkás osztályt.

A városi ügyekben is csak keserű emlékeket hagyott a múlt év, új és nagyobb terheket rótt mindenfelé a polgárookra. Semmi könnyítés, csak folyton az elviselhetlen teher sulya! A legjobban rászoruló szegény osztály nem talált védőt szószólót avagy segítőtársat, ha csak nem hangulatos frázisokban. Vajjon kinek jutott eszébe hogy minden község szegényházat létesítsen az ő elhagyottjainak; hogy a zord téli időre melegező szoba és népkonyha állítsassék; hogy a munka hiányban nyomorba sodortak foglalkozást nyerjenek, hogy a téli időnyre házi ipar teremtsék? — Senkinek! Csak cseztalan viták hangzottak el, de újítás, javítás, teremtés — sohol.

A családi életben vajjon mit tapasztaltunk? A békességet az elégedetlenség váltotta föl: a jólétet elősegítő és biztosító takarékoság helyét a pazarlás, fényűzés ruhában és életben foglalta el; a család fő a tisztess munkát, a nevelésre hivatott anya a tűzhelyet kerüli és hanyagolja el a folytonos élvezet hajhászásában! A valóságos szent erényei kihaltak a szivredőkben, mert nincs a ki éleszze, ápolja; a hit érthetetlen fogalomná lett a legtöbb családban, mert csak az „aranyborjú“ körül való áldozat foglal le mindenkit.

Az egyéni életet pedig a harc foglalja el minden vonalon. Adáz kenyer-

harcot vív ember ember ellenében, mint-ha megfeledeztünk volna az Isten által hirdettet felebarátj szavairól és arról, hogy e gyarló földi élet csak hiúság és mulandó.

Tünődhetünk-e ilyenek után azon, hogy csapást csapás követ, megrázó, elszomorító események egymást érik az év folyamán s a megélhetés nem hogy könnyebbülne, de egyre súlyosabb, nyomasztóbb lesz?!

Ne csodálkozzék tehát senki ezen, ha a letűnő év elmúltán az egész emberiség örül, ha örömmel válnak el mindannyian az ó-év keserveitől és csalódásaitól.

Mindenki az új-év felé tekint, vára-kozással teli szívvel köszöntjük az új jövővényt, mert az emberi lélekbe öntött remény kellemes jövőt rajzol lelki szemünk elé. A reménységgel telt szív mosolyogva tekint az új jövővény felé és töle várja sorsa javulását, fájdalmi enyhülését, sérelmei feledtetését.

Mivé is lenne az ember reménység nélküli?! A reménynek édes, bájos hangulata erősít, edz a jelen elviselésére és a jobb jövő elérésére.

A mai nappal egy egész század záródik le és midőn „Boldog újévet!“ kívánással köszöntjük egymást, a XX-dik század első évét — derengő hajnalát — legszebb reményekkel gazdagítottvölzöljük.

Legyen az új évszázad megnyitja egy szebb, egy boldogabb jövő kezdete, a melyben az embereket az igaz szeretet és az őszinte jó akarat vezesse.

A társadalmi életet a magasatos felebarátai szeretet tegye mindenkire kelle-messé; a közügyekben jó indulat és az önérdék nélküli való munkásság legyen az irányadó; a családi életbe költözzék be az igénytelenség, a szeretet és a valóságos magasatos erénye; az egyesek pályafutása pedig legyen tiszta és egyet-értő, hogy mindannyian boldog családdá olvadjunk össze.

Azon reményben, hogy az új év egyet értésben, összetartásban tart fenn bennünket és az őszinte szeretet éve lesz, — kívánjuk a velünk együtt érzőknek a „Boldog új évet!“

F. J.

Színház.

Mikor az ember a zombori városi színházba belép, le kell, hogy számolt legyen azon ténnyel, hogy most nem a párisi opera comique, sem a berlini királyi színház, sem a bécsi burgszínház, de még csak nem is valamelyik budapesti színház csarnokaiba lépett.

Ezzel a ténnyel le kell számolnia minden egyes nézőnek, de legkivált annak a ki a kritikusai tollhoz nyul, annak a ki a végignézett darabot az utolsó felvonás-beli függöny után nem sülyesztheti a feledés végtelenségébe, hanem akinek be kell számolnia, azon impressziókról, melyeket a darab, és annak előadása, a közön-ségre és a kritikusra tett. Hogyha aztán ezzel a ténnyel leszámolt, akkor az a beszámolás, ez az úgynevezett kritika nem fog helytelen lenni, mert dicsérjen bár vagy helytelenítsen, de ez relatív módon történend, s az abszolút dicséret, vagy az abszolút korholás nem fogja mosolyra deríteni az olvasót.

Mert valamint a „Bugaczi Tárogat“ pattogó cizkái, melyekben fenyegetőleg törté Bismark orra alá a borsót, — komikusak voltak, épen úgy komikus volna akár a dicséretet oly magasba vinni, melyet a frázisok segítségével lehet csak megközelíteni, másrészt neveléses volna, barbár módra duronggal rohanni egy jámbor embernek, csak azért mert valamit nem, vagy nem egészen jól tud.

Nem szabad a kritikusnak elhibázni azon kőrnek határvonalait, melyen belül mozoghat, viszont természetes, hogy ezen

belül a legnagyobb pártatlanság, legtisz-tább meggyőződése és való impressziói hangján kell itélnie, dicsérni azt, aki s ami rászolgált, helyteleníteni azt, aki vagy ami megérdemli.

És pedig a helytelenítésre olyan sok-szor van ok!

A „Bohém élet“.

Csütörtök december 28.

Ez az előadás is okot képez helytelenítés-re. Másodszor ment a darab, első ízben való-ban nagyon élvezetes volt; most másod-szor, — talán az üres ház deprimálta a színészeket, — vonatott, lapos volt az egész előadás. Egy taps nem hangzott fel egész este. Ez a legnagyobb kritika az előadásra. A szerzők ezer meg ezer szelle-mes megjegyzése, valóban ragyogó éle-re ellaposodott a színtelen előadásban, hely-lyettük Gyárfás próbált hatni szellemeske-désével, — s valóban nagy derültséget aratott — a színpadon. A leghatasosabb végjeleneget a haldokló Mimi (Murányi) utolsó jelenését el nevétték, Rodolphe (Palágyi) akinek szerelme Mimi épen ha-lálán volt, a kacagástól szóhoz nem jutott.

Musetteknek (Dulics) az volt a szeren-cesége, hogy épen nem kellett beszélnie, ar-czát a bundája gallérijába rejthette a nagy derültségben.

Lassanként a derültség, melyet Gyár-fás rögtönzése okozott, aki a Dr. Marché bejelentésével keltett ily vígságot, elragadt a közönségre, mely aztán együtt nevetett a színészekkel kik alig várták hogy a a függöny legördüljön.

Igazán nagyon kedves garasos komé-dia volt. Szegény Murjer! Megfordult biz-ton a sirjában.

Az egész előadás jelzett összhatását fokozta, hogy a második felvonásban a két padlászobát elválasztó közfal majd kidőlt, aztán hogy ugyanabban a felvonás-ban Gyárfás (Marcel) és Dulics (Musette) alatt lezúradt az ágy, amelyen keletkez-tett derültség aztán agyon vágta az épen játszó második felvonás hatásos végjel-enevét.

Sabinnók elrablása.

Péntek december 29.

Teljesen üres ház előtt ment másod-szor zona-előadásban. Valóban nem értjük minek is tart Deák igazgatót pénteki elő-adásokat. A tegnapi azt hisszük, hogy ráfizetett. Vagy ha már pénteken is akar játszani, akkor igyekezzék valami premi-errel vagy közkedvelt új darabbal vonzani közönséget.

Krokodil.

Irodalom.

— *Párisi Divat.* Most lép a hatodik évfolyamba az a divattal, mely a magyar hölgyeket annál teljesebb mértékben hódíto-ta a maga részére, mennél előkelőbb, jobb izlésűek azok, kikről szó van. Ezek tisztán fölsímetek a laphon mennyire más izlés, más ruha mas divattudósítás ez, amit a Párisi divat révén ismernek meg, mint az, a mit Berlinből, Bécsből, importálnak mások. A mit ez a lap nyújt olvasói, elé, az igazán Páris a maga valóságában, úgy hogy aki e lap szerint öltözködik, az minden tekintet-ben úgy érzeheti magát, mint ha „párisienne“ lenne, vagyis a legelegánsabb s a legjobban öltözött asszony. A lap ábrái és cizkái a legutolsó divattal ismertetnek meg, a mosásra, vasalásra, a szabásra vonatko-zó tanácsok, az átalakításról szóló út-mutatások a takarékoságot segítik elő, a butorzat, vendéglátás társadalmi élet köré-ből vett illusztrált cizkék, a kitűnő konyhare-ceptek mind hozzájárulnak ahhoz, hogy a Párisi Divat olvasója takarékos, ügyes házi-asszony legyen s e mellett elegáns, igazi nagyvilági hölgy kevés költséggel. A szer-kesztő postája mindenben, — bevásárlások-ban, tanácsadással segítségére van az olva-

sóknak. A lap kitűnő regénymelléklete szintén nagyban hozzájárult már eddig is a lap kedveltségéhez. A lap hetenkint egyszer jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 16 kor, fél évre 8 kor., negyedévre 4 kor. A pesti Hirlap politikai napilappal együtt egész évre 36 kor., fél évre 18 kor. negyedévre 9 kor., Mutatványszámot küld a kiadóhivatal.

Felölös szerkesztő **Dr. Ágódy Árpád**
nyrted

Kiadólapfelfeladónos: **Oblát Károly**

Nyilt-tér. *)

Nyilatkozat.

Segédeim által, köztem és Szavadill József, az Apatinban megjelenő „Bácskai Ujság“ felölös szerkesztője között felmerült becsületbeli ügyben, 1899. december 25-én felvett jegyzőkönyv alapján, ezennel Szavadill Józsefet gyáva embernek nyilvánítom, aki lapjában sértegetni tud, de ezért nem képes és nem mer helyt állani.

Apatinban, 1899. december 27-én

Neuser Armin.

*) Az e rovat alatt közlöttékért a szerkesztő felelősséget nem vállal.

Arany- és ezüstáru-gyár
és verde-intézet.

Rubin A. és fia
BUDAPEST.

Gyár:

VIII. Német-utca 9
Telefon 56-60.

Iroda és elárusítás:
VIII. Eszterházy-utca 20.
Telefon 57-92.

Saját készítményü

sima és mintázott evőkészle-
tek, tálcák, kenyérkosarak,
gyümölcstartók, girandolok,
gyertyatartók, service-ok, toi-
lette-ok, versenydíjak, koszo-
rúk, érmek, mindennemű egy-
házi tárgyak stb. mindennemű
kivitelben.

Nagybani árak.

Javítások és újfa-alkítások saját
költségen eszközöltetnek.



huzásra érvényes jó ékonyczé-
lú — sorsjáték a budapesti
politikai egyesület kórháza
javára — sorsjegy ára csak

1 korona.

Főnyeremény

100.000

korona ért.

5 nyeremény á 20.000 kor. stb. ért.

Kiváratna 20% levonással készpénzben kifizettetik

Utolsó előtti hét.

Első huzás

visszavonhatatlanul

már január hó 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

**Nagy Jótékonyági Sors-
játék Kezelősege**

a Budapesti Politikai Egyesület kórháza
javára

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 1. sz

Zombor:

Kereskedelmi és iparbank,
Spitzer és Léderer bank- és
váltó iktet.

és a Zombor és Videke kiadó-
hivatala.

Dr. WAGNER ÉS TÁRSAI
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETETI TÁRSASÁG

BUDAPEST
IX. TIMONY-UTCA 3
(a Buzella malom
mögött.)

SZIKVIZGYÁRAK
BERENDEZÉSE ÉS ELLÁTÁSA.

SÖR ÉS BORKIMÉRO
KÉSZÜLEKEK.

EMONTODE
ELEKTRO-GALVANIKUS
FEMLEMEZELÉSI
INTEZET.

FOLYEKONY SZENSÁK
KÉPES ÁRLEGZÉK INGYEN ÉS BERMENTÉSEN

BU. FORV. VES. KOR. 10. SÖRIMÉRO KÖZLEK.

Bérlet havi részletekre.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni,
hogy, a közkívánatnak eleget tenni óhajtván,
a főváros mintájára

férfi-ruha készitési

termemben

évi bérletet rendeztem be,

ügy, hogy a t. megbízóm, a ruhára való gondtól egészen fel lesznek
mentve; ezen bérlet áll a következő ruhadarabokból

- 1 tavaszi, 1 nyári, 1 téli öltöny
- 1 jacquet vagy Ferencz József öltöny
- 1 divatmellény és 1 divatnadrág
- 1 télikabát vagy felöltő

Am egész
178 frt
havi részletek-
ben.

Kérem ezen vállalatomban is nagybecsült támogatását és ma-
radtam tisztelettel

Oblát Henrik

férfi-szabó, Zomborban.

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házszer ellentállt az idő
megpróbálásának, mert már több mint 30
év óta megbízható, fájdalomosillapító be-
dörzsölésként alkalmazatik köszvényéni,
osznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél
és az orvosok által bedörzsölésekre is
mindig gyakrabban rendeletik. A valódi
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-
Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer,
hanem igazi népszerű házszer, melynek
egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban
majdnem minden gyógyszerárban készlet-
ben van; főraktár: Török József gyógy-
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá-
val igen óvatossal legyünk, mert több kisebb-
bértékű utánzat van forgalomban.

Ki nem akar megkárosodni, az
minden egyes üveget „Horgony-
védjegy és Richter oszlogjegyzés nél-
kül mint nem valódit utastítsa vissza.

RICHTER F. AD. ÉS TÁRSA, RUDOLSTADT
cs. és kir. udvari szállítók.



